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NETTOFLÄCHENF

01. Angegebene Flächen = Nettoflächen (NGF) mit Abzug von Putz und Fliesenflächen 
02. Tragwerk = Ausführung gem. Fachplanung
03. Haustechnik = Ausführung gem. Fachplanung
04. Brandschutz = Ausführung gem. Brandschutzgutachten
05. Freianlagen = Ausführung gem. Freiflächenplan Fachplaner
06. Brüstungshöhen (BRH) = Fertigmaße zu OKFF
07. Alle Planungsunterlagen und Maße sind vom Auftragnehmenden zu prüfen und zu vergleichen.
      Unstimmigkeiten sind der Objektüberwachung zu melden.
08. Ausführung nach den anerkannten Regeln der Technik und gültiger DIN- bzw. EN-Normen.
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Maßketten schwarz:        Maße Neubau

Maßketten grau und kursiv:  Maße Bestand, auf ca 1m Höhe aufgenommen, vor Ort zu prüfen!
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NETTOFLÄCHENF

01. Angegebene Flächen = Nettoflächen (NGF) mit Abzug von Putz und Fliesenflächen 
02. Tragwerk = Ausführung gem. Fachplanung
03. Haustechnik = Ausführung gem. Fachplanung
04. Brandschutz = Ausführung gem. Brandschutzgutachten
05. Freianlagen = Ausführung gem. Freiflächenplan Fachplaner
06. Brüstungshöhen (BRH) = Fertigmaße zu OKFF
07. Alle Planungsunterlagen und Maße sind vom Auftragnehmenden zu prüfen und zu vergleichen.
      Unstimmigkeiten sind der Objektüberwachung zu melden.
08. Ausführung nach den anerkannten Regeln der Technik und gültiger DIN- bzw. EN-Normen.
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Hinweise:
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Nr. 1 Nr. 2 Nr. 3 Nr. 4 Nr. 5 Nr. 6 Nr. 7 Nr. 8 Nr. 9 Nr. 10Kasematte

(G12) (G11) (G10) (G9) (G8) (G7) (G6) (G5) (G4)

(G1)
(G2)

(G3)

Maßketten schwarz:        Maße Neubau

Maßketten grau und kursiv:  Maße Bestand, auf ca 1m Höhe aufgenommen, vor Ort zu prüfen!

HINWEISE ZU MASSKETTEN:

Abriss Bestandsdecke
 und -fundament

Abriss Bestandsdecke
 und -fundament

D_0102

D_0107c

D_0107b

D_0103 D_0103

D_0104
D_0104

OK RFB Bestand G8
+4,56

±0,00

Altländer
Straße

Gleis 14 Gleis 13 Gleis 12 Gleis 11 Fruchtrampe

RLT L x B x H
z.B. 8350 x 2880 x 2870

Medientrasse
Haustechnik

OK variiert je Kasematte

OK variiert je Kasematte

Ausgleichsgefälle 
0,7%

West

Ost

Regenentwässerung 
aufputz auf ganzer 

Länge des Fruchtgangs

ertüchtigter Bereich

Glasfassade

hochfeuerhemmende 
Wand F60

RLT mit Füßen auf 
Bestandsdecke aufgestellt

vorh. Geländer

vorh. Regenentwässerungsrinne

OK Fundament Bestand G8
+3,98

Nr. 5
(G 8)

OKFF neu
+4,47

Dämmung auf Fruchtgang
gem. Bauphysik

OK RFB
+4,43

OKFF neu
+4,47 OKRFB neu

+4,42

GOK neu
+4,56OK Gelände

+4,41

Sohle Bestand

Sohle mit
4 cm Fuge
zum Bestand

4 cm Fuge

Bodenaufbau
mit 5 cm Fuge
zum Bestand

Weichschicht
gem. Statik

Fuge im Belag
mit Metallwinkeln
abgestellt und mit
PU versiegelt

Fuge im Belag
mit Metallwinkeln
abgestellt und mit

PU versiegelt
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38

Nr.9 Systemschnitt

Nr.8 Systemschnitt

Nr.7 Systemschnitt

Nr.6 Systemschnitt

OK RFB
+4,58

Nr.10 Systemschnitt

OK Gelände
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OK Gelände
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OK RFB
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OKFF neu
+4,81
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+4,97
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Fu
ge
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Fu
ge
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+5,01
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+5,01

OKFF neu
+4,71

GOK neu
+4,71

GOK neu
+4,62
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OKFF neu
+4,56

GOK neu
+4,56

Sohle Bestand

Sohle Bestand

Sohle Bestand

Sohle Bestand

Sohle Bestand

(G 7)

(G 6)

(G 5)

(G 4)

(G 3)
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Nr.5 Systemschnitt

OK RFB
+4,43

Nr.4 Systemschnitt

Nr.3 Systemschnitt

Nr.2 Systemschnitt

Nr.1 Systemschnitt

Alle Systemquerschnitte sind mittig in jeder Kasematte 
positioniert und blicken Richtung Norden.
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+4,28
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+4,27

OK RFB
+4,08

OK Gelände
+4,21

OK RFB
+4,00
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+4,47
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GOK neu
+4,47
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+4,38

OKFF neu
+4,32

GOK neu
+4,32

OKFF neu
+4,15

OKFF neu
+4,21

Sohle Bestand

Sohle Bestand

Sohle Bestand

Sohle Bestand

Sohle Bestand

(G 8)

(G 9)

(G 10)

(G 11)

(G 12)

38

32
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DTK - Sanierung der Deichtorkasematten Nr. 1 bis 10
Altländer Straße Nr. 1 bis 10, 20095 Hamburg

Architektengesellschaft mbH

Rastede, Hannover, Bremen
Kriegerstr. 40, 30161 Hannover
T: 0511 475 387 38

gruppeomp

Sprinkenhof GmbH
Burchardstraße 8
20095 Hamburg
T: 040 33954-0

2200

± 0,00 ≙ Höhenbezug DHHN2016 +4,00m ü.NHN

Höhenbezug DHHN2016 

DTK_ARC_05_0201

DTK_ARC_05_0201_DE_Übersicht Details

 Details Nr. 0101 bis 0107 und Ansicht Nr. 0030,  

UK UNTERKANTE

FF

LH

AK

RD

AUSSENKANTE

ROHDECKE

UZ

ST
ÜZ

UNTERZUG

STURZ
ÜBERZUG

FERTIGFUSSBODEN

LICHTE HÖHE

OK OBERKANTE

AD ABGEHAENGTE DECKE

NHN NORMALHÖHENULL

TRH TREPPENHAUS

Legende:

RAUMHÖHE (BIS UK RD)

LICHTE BREITELB
BF BRUTTOFLÄCHE

SCHNITTLINIE
ACHSE

OK FERTIGFUSSBODEN
ü.NHN
HÖHENKOTE AUSBAU
HÖHENKOTE ROHBAU

DECKENDURCHBRUCH (DD)

STAHLBETON (STB)

TROCKENBAUWAND (TB)

RH

MAUERWERK (MW)

ABHANGDECKE (AD)

HGW HÖHE GRUNDWASSER

TB-VORSATZSCHALE, halbhoch
TB-VORSATZSCHALE

FEUERBESTÄNDIGE WAND (REI/F90)
(BAUART) BRANDWAND
FLUCHTWEG

HOCHFEUERHEMMENDE WAND (REI/F60) 
FEUERHEMMENDE WAND (REI/F30) 

SCHALLSCHUTZKLASSE n. DIN 4109SSK1

BODENDURCHBRUCH

Höhenbezug DHHN2016  m ü.NHN

BRH BRÜSTUNGSHÖHE

RW FLUCHT- UND RETTUNGSWEG
RA RAUCHABLEITÖFFNUNG
RWA RAUCH-/WÄRMEABZUG
RR REGENFALLLEITUNG

BMZ BRANDMELDEZENTRALE

T30 TÜR FEUERHEMMEND
T90 TÜR FEUERBESTÄNDIG

F30 WAND FEUERHEMMEND
F90 WAND FEUERBESTÄNDIG
BW BRANDWAND

LK LICHTKUPPEL

DF DEHNFUGE
GTF GEBÄUDETRENNFUGE

WIDERSTANDSKLASSE n. DIN 1627RC3

OTS OBENTÜRSCHLIESSER

DICHT(SELBST)SCHLIESSENDdT(s)
RS RAUCHSCHUTZTÜR (CS200)

NETTOFLÄCHENF

01. Angegebene Flächen = Nettoflächen (NGF) mit Abzug von Putz und Fliesenflächen 
02. Tragwerk = Ausführung gem. Fachplanung
03. Haustechnik = Ausführung gem. Fachplanung
04. Brandschutz = Ausführung gem. Brandschutzgutachten
05. Freianlagen = Ausführung gem. Freiflächenplan Fachplaner
06. Brüstungshöhen (BRH) = Fertigmaße zu OKFF
07. Alle Planungsunterlagen und Maße sind vom Auftragnehmenden zu prüfen und zu vergleichen.
      Unstimmigkeiten sind der Objektüberwachung zu melden.
08. Ausführung nach den anerkannten Regeln der Technik und gültiger DIN- bzw. EN-Normen.

D

1

Hinweise:

N

Nr. 1 Nr. 2 Nr. 3 Nr. 4 Nr. 5 Nr. 6 Nr. 7 Nr. 8 Nr. 9 Nr. 10Kasematte

(G12) (G11) (G10) (G9) (G8) (G7) (G6) (G5) (G4)

(G1)
(G2)

(G3)

Maßketten schwarz:        Maße Neubau

Maßketten grau und kursiv:  Maße Bestand, auf ca 1m Höhe aufgenommen, vor Ort zu prüfen!

HINWEISE ZU MASSKETTEN:

DIN A3 (0,420x0,297 mm)
AUSFÜHRUNGSPLANUNG

Objektplanung:

Architektengesellschaft mbH

Rastede, Hannover, Bremen
Oldenburger Str. 123, 26180 Rastede
T: 04402 / 695540

DTK_Deichtorkasematten

Alle Maße sind vor der Ausführung am Bau zu überprüfen. 
Abweichungen sind der Bauleitung mitzuteilen. Ausführung 
nach den anerkannten Regeln der Technik. Die anliegenden 
Pläne / Dokumente der Fachplaner sind zu beachten.

Sprinkenhof GmbH 
Burchardstraße 8, 20095 Hamburg
T: 040 33954-0

Index: 14.01.2026 1:10

Bauherr*in:

Gez.:

gruppeomp
Projekt:

Planbez.: DTK_ARC_05_0107_DE_Anschluss Sohle

DetailplanungInhalt:
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 35mm Gussasphaltestrich 
auf Glasvlies als Trennlage
und nach Erfordernis 
Wärmedämmleichtbeton als 
Höhenausgleichsschicht/ zur 
Gefälleausbildung

 35mm Gussasphaltestrich 
auf Glasvlies als Trennlage
und nach Erfordernis 
Wärmedämmleichtbeton als 
Höhenausgleichsschicht

 35mm Gussasphalt-
estrich auf Glasvlies

als Trennlage und 
nach Erfordernis 

Wärmedämmleichtbeton 
als Höhenausgleich

 35mm Gussasphalt-
estrich auf Glasvlies

als Trennlage und 
nach Erfordernis 

Wärmedämmleichtbeton 
als Höhenausgleich

 35mm Gussasphaltestrich 
auf Glasvlies als Trennlage

D_0107a D_0107b

D_0107c D_0107d D_0107e

Anschluß an Bestandswand
Vertikalschnitt

Gussasphalt                

- Gussasphaltindustrieestrich gem. DIN 18 560-7

- Beanspruchungsgruppe I mit Nenndicke >35 mm 
  und 11mm Größtkorn als  AS-IC 15

Hinweise zum Anschluss an Bauteile:
- zur Revisionierung ist generell eine Fuge von ≥50mm zu aufgehenden 
Bestandswänden mittels Metallwinkeln d=6mm, welche auf einem Ausgleichsmörtel 
im Rohfussboden verdübelt sind, herzustellen
-bei neu errichteten KS- und TB-Wänden ist ein geeigneter, nicht organischer 
Randtrennstreifen zu verwenden

Hinweise zum Brandschutz

-unter Wänden mit Brandschutzanforderungen ist o.g. Fuge mit ≥1000° 
Mineralwolle ausfüllen und vor Lageänderung zu sichern

Anschluß an Bestandssohle
Vertikalschnitt

Anschluß an Bestandssohle
Vertikalschnitt

Übergang mit Trittstufe
Vertikalschnitt

Anschluß an Bestandswand
Vertikalschnitt

Weichschicht
gem. Statik

Metallwinkel 6mm,
auf Ausgleichsmörtel

verdübelt in Sohle,
10mm Überstand 

ü. OKFF, 
Randversiegelung

mit PU, schwarz

Fuge mit PU-
Versiegelung

Fuge zwischen
Sohle und Bestand

Höhenversprung
 zw. Sohlen

Metallwinkel 6mm,
auf Ausgleichsmörtel

verdübelt in Sohle,
bündig mit OKFF

Fuge mit PU-
Versiegelung

Fuge zwischen
Sohle und Bestand

Metallwinkel 6mm,
auf Ausgleichsmörtel

verdübelt in Sohle,
bündig mit OKFF

Metallwinkel 6mm,
auf Ausgleichsmörtel
verdübelt in Sohle,
10mm Überstand 
ü. OKFF, 
Randversiegelung
mit PU, schwarz

Metallwinkel 6mm,
auf Ausgleichsmörtel

verdübelt in Sohle,
bündig mit OKFF

seitl. Metallwinkel 6mm,
auf Ausgleichsmörtel verdübelt in 
Sohle, 10mm Überstand ü. OKFF, 
Randversiegelung mit PU, schwarz

Sohlenversprung zw.
Kasematte Nr.9 und 10

50mm Fuge
zur Bestands-
revisionierung

50mm Fuge
zur Bestands-
revisionierung

Neigung Belag gem. Angabe

Bestand

Ertüchtigung 
Bestand

Ertüchtigung 
Bestand

Ertüchtigung 
Bestand

_V2 AS ASDIN A3 (0,420x0,297 mm)
AUSFÜHRUNGSPLANUNG

Objektplanung:

Architektengesellschaft mbH

Rastede, Hannover, Bremen
Oldenburger Str. 123, 26180 Rastede
T: 04402 / 695540

DTK_Deichtorkasematten

Alle Maße sind vor der Ausführung am Bau zu überprüfen. 
Abweichungen sind der Bauleitung mitzuteilen. Ausführung 
nach den anerkannten Regeln der Technik. Die anliegenden 
Pläne / Dokumente der Fachplaner sind zu beachten.

Sprinkenhof GmbH 
Burchardstraße 8, 20095 Hamburg
T: 040 33954-0

Index: 14.01.2026 1:10

Bauherr*in:

Gez.:

gruppeomp
Projekt:

Planbez.: DTK_ARC_05_0101_DE_Fassade ohne Fuge

Pfosten-Riegel-Element_Kasematte 1Inhalt:

Gussasphaltestrich 
auf Dämmlage
Einbautemperatur: 
200 Grad
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Fassadenrinne
10cm und 

Kopfsteinpflaster
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Betonstein-
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Perimeterdämmung

Stützwinkel 
gem. Angabe 

Fassadenbauer

keine Fuge zwischen 
Klinkerfassade und Beton

VK Betonertüchtigung

sichtbare Laibung

Vertikalschnitt

7
12

251 1575

24 26

Scheitelstein

HK Klinkerlaibung VK Betonertüchtigung

7 6 55

D_0101

Horizontalschnitt

1
75

24
15

25

5
65 7

VK Klinkerlaibung

Fassadenrinne

Kopfsteinpflaster

Bodenbelag
mieterseits

Blech

VK Betonlaibung

Sockel

Detailnummer
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Übersicht

Ansicht
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Ansicht
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Perimeterdämmung

Stützwinkel 
gem. Angabe 

Fassadenbauer

OKFF

Fassadenrinne

VK Betonertüchtigung
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DIN A3 (0,420x0,297 mm)
AUSFÜHRUNGSPLANUNG

Objektplanung:

Architektengesellschaft mbH

Rastede, Hannover, Bremen
Oldenburger Str. 123, 26180 Rastede
T: 04402 / 695540

DTK_Deichtorkasematten

Alle Maße sind vor der Ausführung am Bau zu überprüfen. 
Abweichungen sind der Bauleitung mitzuteilen. Ausführung 
nach den anerkannten Regeln der Technik. Die anliegenden 
Pläne / Dokumente der Fachplaner sind zu beachten.

Sprinkenhof GmbH 
Burchardstraße 8, 20095 Hamburg
T: 040 33954-0

Index: 14.01.2026 1:10

Bauherr*in:

Gez.:

gruppeomp
Projekt:

Planbez.: DTK_ARC_05_0102_DE_Fassade mit Fuge

Pfosten-Riegel-Element_Kasematte 7Inhalt:

405
05

Gussasphaltestrich 
auf Dämmlage
Einbautemperatur: 
200 Grad

Abklebung

16
1

25 - 265235

10
7

50 Fugenbreite
275 - 50

1 75 15

Fassadenrinne
10cm und 

Kopfsteinpflaster
in Laibung

Betonstein-
pflaster

Blechwinkel 

Perimeterdämmung

Abdeckung aus 
Riffelblech,
UK Metall o. 
Estrich

Stützwinkel unter Pfosten
gem. Angabe Fassadenbauer

Stützwinkel, e= 60cm
unter Blechwinkel

gem. Angabe 
Fassadenbauer

sichtbare Laibung

Vertikalschnitt

VK Betonertüchtigung
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1
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275 - 50

7
45

7
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1550 1 0- 25575 1

Scheitelstein

VK Betonertüchtigung

HK Klinkerlaibung

2,105 7 615 7 5 2,40 5 7 61 7 2,095 99
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Ansicht
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Vertikalschnitt
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D_0102

Horizontalschnitt
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5
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Abdeckung aus 
Riffelblech,
UK Metall o. 
Estrich

Fassadenrinne

Kopfsteinpflaster

VK Klinkerlaibung

Fuge

VK Betonlaibung

Sockel

Detailnummer

115 7

5 7

Ansicht
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IPE 160 als Stützprofil unter Pfosten,
Zwischenräume ausgedämmt

OKFF

Fassadenrinne

VK Betonertüchtigung
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DIN A3 (0,420x0,297 mm)
AUSFÜHRUNGSPLANUNG

Objektplanung:

Architektengesellschaft mbH

Rastede, Hannover, Bremen
Oldenburger Str. 123, 26180 Rastede
T: 04402 / 695540

DTK_Deichtorkasematten

Alle Maße sind vor der Ausführung am Bau zu überprüfen. 
Abweichungen sind der Bauleitung mitzuteilen. Ausführung 
nach den anerkannten Regeln der Technik. Die anliegenden 
Pläne / Dokumente der Fachplaner sind zu beachten.

Sprinkenhof GmbH 
Burchardstraße 8, 20095 Hamburg
T: 040 33954-0

Index: 14.01.2026 1:10

Bauherr*in:

Gez.:

gruppeomp
Projekt:

Planbez.: DTK_ARC_05_0106_DE_Anschluss Wände

DetailplanungInhalt:

175-36

17
5 -3
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175-36
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D_0106a D_0106b

Anschluss an Bestandswand
Horizontalschnitt

Anschluss an Rohdecke
Vertikalschnitt

Wandaufbau  D = 12,5 cm
Horizontalschnitt

Anschluss gleitend an Bestandsdecken
Vertikalschnitt

Sohle Neu

Decke Bestand

W
an

d 
Be

st
an

d

 Anschluss gleitend an Bestandsdecken
Vertikalschnitt

Anschluss an Rohdecke
Vertikalschnitt

Anschluss an Bestandswand
Horizontalschnitt

Wände  Trockenbau

- Metall-Profile mit Gipskarton- / Gipsfaserplatten,
  Wände beidseitig doppelt beplankt
- Systemvorgaben der Hersteller sind zu beachten!

Hinweise zum Anschluss an Massivbauteile:
- Die zu erwartende Deckendurchbiegung gem.
  Statik ist zu berücksichtigen. Generell ist ein gleitender
  Anschluss an Bestandsdecken und -wände vorzusehen.

Hinweise zum Schallschutz:
- Alle Trockenbauwände sind mit Dämmschicht 
  auszuführen, sofern nicht anders angegeben (siehe AP)

Hinweise zu Wandhöhen:
- für Wandhöhen > 5,00 m ist das Ständerwerk-Raster 
  ggf. nach Herstellervorgabe zu reduzieren (z.B. 41,7 cm
  für Standardwände D = 12,5 cm mit CW75 Profil) 

Hinweise zu Türen:
- Bei hohem Türgewicht sind nach Herstellervorgabe 
  verstärkte Profile mit Türpfosten-Steckwinkeln zu
  verwenden

Hinweise zu Öffnungen TGA / HLS:
- örtliche Angabe benötigter Öffnungen in 
  Bauteilen durch Auftragnehmer HLS 
- Erstellen der Öffnungen durch AN Trockenbau

Haustechnik:
- Bei Montageelementen, Techniksteigern und sonstigen  
  haustechnischen Einbauteilen sind die Vorgaben der 
  Fachplaner TGA zu beachten!

Wände  aus  Kalksandstein           

- Steinklasse KS-P 20/2,0-DBM
- KS-Wände mit Putz beidseitig oder Putz und 
  geschlämmter Oberfläche gem. Angabe
- Systemvorgaben der Hersteller sind zu beachten!

Hinweise zum Anschluss an Massivbauteile:
- Die zu erwartende Deckendurchbiegung gem.
  Statik ist zu berücksichtigen. Generell ist ein gleitender
  Anschluss an Bestandsdecken und -wände vorzusehen.

Hinweise zum Schallschutz:
- Alle Trockenbauwände sind mit Dämmschicht 
  auszuführen, sofern nicht anders angegeben (siehe AP)

Hinweise zu Wandhöhen:
- 

Hinweise zu Türen:
-

Hinweise zu Öffnungen TGA / HLS:
- örtliche Angabe benötigter Öffnungen in 
  Bauteilen durch Auftragnehmer HLS 
- Erstellen der Öffnungen durch AN Trockenbau

Haustechnik:
- Bei Montageelementen, Techniksteigern und sonstigen  
  haustechnischen Einbauteilen sind die Vorgaben der 
  Fachplaner TGA zu beachten!

25
75

25

12
5

125

1
1

75
1

1

125 doppelte Beplankung 
beidseitig, GKB / GKBI

CW- / UA-Profil, 75 mm

gleitender Anschluss
mit Schattenfuge

Spachtel

UW-Profil
75 mm

dauerelastische Abdichtung

Dämmschicht Mineralwolle,
D = 60 mm, 
gem. Schallschutzanforderungen
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Alle Maße sind vor Ort zu prüfen!
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Rundstahl

Gitterroste

HEB120

Metallwinkel 
umläufig

Geländer
Begestigung 
Geländer

Rundung U-Profil

OK Podest 
+2,44

Rundung U-Profil

Rundung U-Profil

Rundung U-Profil

Detailnummer

Querschnitte:
n HEB120: Baustahl S235
n HEA100: Baustahl S235
n RD 14: Baustahl S235
n U160: Baustahl S235

Querschnitte:
n HEB120: Baustahl S235
n HEA100: Baustahl S235
n RD 14: Baustahl S235
n HEA100: Baustahl S235
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Alle Maße sind vor der Ausführung am Bau zu überprüfen. 
Abweichungen sind der Bauleitung mitzuteilen. Ausführung 
nach den anerkannten Regeln der Technik. Die anliegenden 
Pläne / Dokumente der Fachplaner sind zu beachten.
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Systematischer Deckendurchbruch in Kasematten 1-9Inhalt:
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D_0104 Aufbau Abdichtung:

-Bitumendeckaufstrich: Heißbitumen 100/25  330/0  
018/0

-Polymerbitumen-Dichtungsbahn PYE PV 200 DD 
nach DIN EN 13969 und DIN V200-202 Tabelle 1, 
Zeile 10, Bahntyp PYE PV 200DD

-Kupferriffelband CU-DHP 0,1mm nach DIN EN 1652

Einbau der Bahnen im Gieß- und Einwalzverfahren 
mit Heißbitumen Klebemasse 85/25

RA/ Dachausstieg/ 
Dachdurchführung

Lüftung

Fruchtgang
über Kasematten 

Nr 1 bis 9

Ergänzung 
Schutzbeton

Polymerbitumenbahn, 
2-lagig

Versiegelung mit 
Bitumen- Verguß
Kupferriffelband, 
b=300mm

Wandstärke 
Einbaugegenstand

Breite Abbruch 
Schutzbeton lichtes Maß

Deckendurchbruch

Versiegelung mit 
Bitumen- Verguß

Decke Bestand

Abdeckplatte

Polymerbitumenbahn, 
3-lagig

Bitumenabdichtung auf 
8cm Schaumglas, 

in Heißbitumen eingeklebt

Bestandsgeländer

Detailnummer

Bitumenabdichtung auf 
8cm Schaumglas, 

in Heißbitumen eingeklebt

Fuge zur 
Regenwasserableitung

Bestandsgeländer
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Alle Maße sind vor der Ausführung am Bau zu überprüfen. 
Abweichungen sind der Bauleitung mitzuteilen. Ausführung 
nach den anerkannten Regeln der Technik. Die anliegenden 
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-Bitumendeckaufstrich: Heißbitumen 100/25  330/0  
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-Polymerbitumen-Dichtungsbahn PYE PV 200 DD 
nach DIN EN 13969 und DIN V200-202 Tabelle 1, 
Zeile 10, Bahntyp PYE PV 200DD

-Kupferriffelband CU-DHP 0,1mm nach DIN EN 1652

Einbau der Bahnen im Gieß- und Einwalzverfahren 
mit Heißbitumen Klebemasse 85/25

RA/ Dachausstieg/ 
Dachdurchführung

Lüftung

Fruchtgang
über Kasematte Nr 10

Ergänzung 
Schutzbeton

Polymerbitumenbahn, 
2-lagig

Versiegelung mit 
Bitumen- Verguß
Kupferriffelband, 
b=300mm

Wandstärke 
Einbaugegenstand

Breite Abbruch 
Schutzbeton

lichtes Maß
Deckendurchbruch

Versiegelung mit 
Bitumen- Verguß

Decke Bestand

Abdeckplatte
Entwässerung

Polymerbitumenbahn, 
3-lagig

T-Profil als 
Pfosten, e=150

Ergänzung "Geländer",
baugleich zum Bestandsgeländer 
über den Kasematten Nr 1-9,
 montiert auf STB-Fertigteil-  
Elementen als ballastierter Sockel

gedämmter 
Aufsetzkranz

Polymerbitumenbahn, 
2-lagig

Detailnummer 150 150 150 150

50 250 50 250

Systemschema "Geländer" und Unterkonstruktion

Fuge zur 
Regenwasserableitung

"Geländer" erfüllt keine 
Absturzsicherung, 
sondern dient der 
Abgrenzung zum 

Bahngelände

STB-Fertigteile 40x20x250
auf Mörtelbett,

in 50cm Abständen als 
Entwässerungsöffnungen
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L50X7

neues Geländer Fruchtgang
Vertikalschnitt

Ansicht

0,5 %

Schnitt

Horizontalschnitt

Schnitt

Ergänzung Geländer
Baugleich zum Bestandsgeländer über den 
Kasematten Nr 1-9, verzinkter Stahl,
montiert auf STB-Fertigteil-Elementen als 
ballastierter Sockel.

29 Stück Pfeiler
27 x T-Pfeiler, 2 x L-Pfeiler
40 lfdm Geländer

40
8

24
5

8
2

20
8

2
8

Polymerbitumenbahn, 
2-lagig

T-Profil als 
Pfosten, e=150

Ergänzung Geländer,
baugleich zum Bestandsgeländer 
über den Kasematten Nr 1-9,
montiert auf STB-Fertigteil-  
Elementen als ballastierter Sockel

T-Profil als 
Pfosten, e=150

L50X7

L50X7

L70X7

T-Profil als 
Pfosten, e=150

L50X7
mittlerer Steg

L50X7

L50X7

L50X7
oberer Steg

Erdungslasche 
40x40x5 mm mit 
Bohrung ø 17 mm

Geländertrennung 
gem. Vorgabe 
ELT-Planung/ 
Potenzialausgleich

Geländertrennung 
gem. Vorgabe 
ELT-Planung/ 
Potenzialausgleich
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